



## EL SUCESO DEL CASINO

### Los doctores que asisten al señor Veloz redactan un nuevo parte

#### El estado del señor Martín Veloz

No experimentó variación sensible el estado del señor Martín Veloz en las últimas veinticuatro horas.

Reconocido ayer mañana por los doctores Díez, Becerro y Martín, se remitió al Juzgado el siguiente parte facultativo:

«Los abajo firmantes ponen en conocimiento de V. S. que el lesionado don Diego Martín Veloz ha experimentado bastante mejoría en sus lesiones, pues la fractura abierta del maxilar inferior se ha podido coartar por medio de la ligadura y limitar la infección que se había presentado en el foco de fractura.

A pesar de todos los cuidados, el orificio de entrada de la mejilla supura bastante, sin tener caracteres especiales esta supuración.

Por todo lo manifestado, de completo acuerdo los que suscriben, manifiestan que si bien el lesionado ha experimentado bastante mejoría, queda reservado nuestro juicio de pronóstico. Doctor DIEZ, Dr. BECERRO, Doctor MARTÍN.»

Sigue sufriendo el herido las molestias naturales por la importancia de las lesiones que sufre. Y continúan recibiendo numerosos telegramas, cartas y visitas para testimoniar su interés al herido y condenar el hecho de que ha sido víctima.

#### Manifestaciones de pesar y protesta

##### Del ex ministro don Natalio Rivas

El ex ministro de Instrucción Pública don Natalio Rivas, ha escrito al señor Martín Veloz una expresiva y cariñosa carta en la que muestra su interés por la salud de nuestro gerente y condena con toda energía el atentado de que ha sido víctima.

##### El general Queipo de Llano

El general jefe de la zona de Ceuta, don Gonzalo Queipo de Llano, a más de interesarse por telegrama por la salud del señor Martín Veloz, ha escrito una cordialísima carta a don César del Real rogándole le informe con frecuencia del estado de nuestro gerente.

##### El general Saro

El general Saro, miembro que fué del primer Directorio militar, se ha dirigido al señor Martín Veloz con un telegrama que dice así:

«Por la prensa veo que tu estado es grave; deseo recibir noticias; hago votos curación. Te abraza.—Saro.»

#### Otras cartas de protesta

Se han dirigido al señor Martín Veloz, protestando contra el

- suceso y mostrando interés por su salud, los señores siguientes: El exdiputado y abogado de Madrid, don Joaquín Fanjul. El periodista madrileño don Leopoldo Bejarano. De la Coruña, don José Ramos. De Cádiz, don José Gómez Villaescusa.
- De Madrid, el director de «Zigzag», don Luis Uriarte.
- De Valencia, don Rafael Castellany.
- De Córdoba, don Antonio Sánchez.
- De Madrid, don Germán Castro, el abogado y periodista don Carlos P. Carranza y el periodista don Eduardo Bermúdez.
- De Madrid, don Antonio Santedal y don Rafael Cruz Conde.
- De Benavente, don Ginés Valle.
- De Madrid, don Vicente Siloniz.
- De Sevilla, don Francisco Gutiérrez.
- De Madrid, don Rafael y don Fernando Tovar.
- De Madrid, don Manuel Molina.
- De Valencia, don Indalecio Bueno.
- De Ceuta, don Enrique Pedraz.
- De Valderas, don Angel Izquierdo.
- De Valencia de Alcántara, don Julio Rodríguez.
- De Hueiva, don Ramón Merina.
- De Madrid, don Agustín Cuesta y don Emilio de Miguel.
- De Madrid, don Manuel de la Rosa.
- De Valladolid, don Manuel Merino.
- De Madrid, el rejoneador Cañero.
- De Valladolid, don Angel Altes.
- De Gijón, don Mariano Cerezo.
- De Málaga, don Alejandro Cárdenas.
- De Las Palmas, don Cayetano Benítez.
- De Cudilleros, don Plácido Robes.
- De Tenerife, don Ramón Díaz.
- De Madrid, don Antonio Rico.
- De Cáceres, don Alejandro Alvarez.
- De Sevilla, don Francisco Pina.
- De Sevilla, don Valentín López Domínguez.
- De Almagro, don Tomás Domínguez.
- De Revellinos del Campo, don Enrique Alonso.
- De Fuentesauco, don Antonio Palau.
- De Cabrera, don Ramón Arévalo.
- De El Pego, don José Cabrera y doña Eulalia Casado.
- De Barcelona, don Gabriel Díaz.
- De Santander, don Juan García Castillo.
- De Zamora, el catedrático don Tiburcio Jiménez de la Flor.
- De Borja, don Cruz Echaz.
- De Benavente, doctor Tapiolés.
- De Madrid, don Simeón Escabias.
- De León, don Angel Izquierdo.
- De Valladolid, don Manuel Holgado.
- De Cáceres, don Manuel Sacristán, ingeniero jefe de Obras públicas.

- De Madrid, don Miguel Rodríguez Seisdedos.
- De Valladolid, el exdiputado don Leopoldo Stampa.
- De Madrid, don Medardo Bellet.
- De Bilbao, don Manuel Rodríguez.
- De Madrid, señora viuda de Lombera.
- De Bilbao, don Antonio Rodríguez.
- De Madrid, don Leonardo Vicente.
- De Valladolid, don Carlos Barrio.
- De Madrid, don Ceferino Flores.
- De Vitoria, el secretario de la Audiencia provincial, don Javier S. Pacheco.
- De Agallas, don José Manuel González.
- De Madrid, don Agustín Bayón.
- De Gijón, don Carlos Hernández.
- De Madrid, don Juan Morales.
- De San Sebastián, don Ricardo Martínez.
- De Bilbao, don Arcadio D. de Corcuera.
- De La Habana, don Agapito Iglesias.
- De Madrid, don Francisco Oria.

#### Nueva relación de visitas

- El párroco de San Vicente, don Ildelfonso Emiliano Vicente, ha visitado a los señores de Martín Veloz, interesándose vivamente por el estado de salud de nuestro gerente.
- Don Julián Luengo, don Salustiano Ramos, el novillero «Castrelito», don Juan A. Martín, doña Adelaida Guerra, viuda de Domínguez, el beneficiado de la Catedral don Claudio Zardain, el párroco de San Juan Bautista don Luis Sevillano, don Atanasio Rodríguez Pacheco, don Jerónimo Sanz, don Evaristo González, el farmacéutico don Nicolás Gutiérrez, don Celso Sánchez.
- Don Agustín Sánchez Simon, doctor Medina Corbalán, don Braulio García Paradinas, don Manuel Ramos, doña Agueda Román viuda de R. del Rey, el capitán don Pedro Gutiérrez Corcuera, don Casto de Castro, don Hipólito Martín, don José Ceballos Bonifaz, don Policarpo García, el capitán señor Serradilla, el capitán señor Griñén, don Sabino Cobos.
- El ex presidente de la Diputación don Gaspar López Díez, don Andrés López Chaves, don Domingo Fonseca, don Agustín Iniesta, señoras viuda e hijas de García Polo, hijos de don Agustín Sánchez, superior del Hospital, don Adolfo Agustín, don Joaquín Rodríguez, don Joaquín Ramírez, don Francisco Suárez, don Vicente García, don Justo Sánchez.
- Doña Encarnación Angoso, don José Huguet, don Venancio Gombau, capitán don Toribio de Dios, el médico de Vitigudino don Alfredo Medina Corbalán, el teniente don Francisco Hernández, don José Calvo, don Pablo Courtiade, don Dimás Ledesma, don Francisco Garzón, el comandante Pérez Torres, don Antonio Domingo de Villafuerte.
- Don José Alvarez Lozano, don Alipio Pérez Taberner, don An-

tonio Díez Ambrosio, señora viuda de Ceballos, señora viuda de Torres, capitán Garnica, don Juan José Rodríguez, don Juan F. García Peñalvo, don Serafín Gil, don José Luis Alcolea, don Manuel Najera, don Antonio García Bernal.

Por los términos expresivos en que está redactada reproducimos la siguiente carta del industrial don Ignacio Veiga: «Mí querido amigo don Diego: Esta noche tengo que irme a Madrid a solucionar asuntos comerciales, donde estaré, como siempre, a su disposición, hasta el sábado de la corriente semana. En ésta ya sabe usted queda mi familia y dependencia, que puede usted mandar en cuanto le sean útiles. Soy amigo entrañable de hace treinta años. No quiero nunca molestar a usted y ahora no he de verle hasta que no le abraze en la calle; de verdad pedimos todos a la Virgen Santísima porque esto sea pronto. Y hasta mi regreso, le abraza su invariable amigo, IGNACIO VEIGA.»

#### Visitas de la provincia

- De La Vellés, don Manuel Conde y Conde, don Severo Santos, don Telesforo Rincón, don Eduardo Conde, don Manuel Santos Conde, don Serafín Andrés, don José Prieto e hijo, don José García Conde y don Manuel Arias.
- De Calzada de Valdunciel, don José Cabezas, don Dario Pérez, alcalde y Secretario, don Andrés Bravo, don Juan Lorenzo y don Francisco Bravo.
- De Castellanos de Villiquera, don José Vicente, don Juan Valle, don Adolfo Andrés, don Francisco Hernández, don José Fraile, don Adolfo Vicente, don Jesús Rodríguez Hernández, don Angel Hernández, don Anselmo Valle, don Bartolomé Yañez, don Marcelino Valle, don Vicente González y don Juan García.
- De Pitiegua, don Aquilino Recio, don Atanasio García, don Raimundo Hernández (alcalde), don Bernardo Escribano y don Onésimo Valverde.
- De Barbadiño, don Justo Rodríguez Sendín.
- De Mogarraz, don Domingo de Bias y don Zacarías Maillo.
- De Arcediano, don Andrés Martínez, doña Marcela Morales, don Francisco Laso y don José Bernal (secretario).
- De Cabrerizos, don Adolfo Martín, don Antonio Domínguez, don Marcelino Rodríguez y don Pedro Vicente del Arco.
- De Villar de Gallimazo, don Nicasio Pinto.
- De Aldeanueva de Figueroa, don Juan Antonio González y don Manuel Martín Oliveros.
- De Sequeros, don Miguel Huerta Vicente.
- De Sotoserrano, don Florentino Clavero.
- De Tardaguila, don Saturnino Lago, don Jesús Hernández Martín, don Julián Hernández Blázquez y don Manuel Barbero.
- De Cantagallo, el párroco don José Collantes Rivero.
- De Añover de Tormes, don Agustín Mateos Sánchez.
- De Palacios del Arzobispo, don José Pérez.

#### Un Mensaje de La Vellés

En el pueblo de La Vellés, a 5 de febrero de 1924, reunidos espontáneamente los señores conciales, varias personas de carrera y demás vecinos que suscriben, vista la agresión de que ha sido víctima el exdiputado a Cortes don Diego Martín Veloz en el Casino de Salamanca, donde debe reinar el orden, y por ser la personalidad de que se trata digna de respeto y consideración como lo ha demostrado con sus actos en pro de la agricultura y del distrito, protestan en cuanto cabe por dicho hecho, mereciendo la reprobación más grande que cabe abrigar en nuestros sentimientos contra el que causó las lesiones y desean el pronto alivio de don Diego, cual cabe desear a quien hace bien por los pueblos en todo momento que le es posible.

Cipriano Marcos Ambrosio Hernández, Cándido Martín, Carlampio Pierna, Manuel Marcos, Alejandro Rincón, Alejandro Peodras, el alguacil Francisco Hernández Alonso, Manuel García Salao, el caminero peón Andrés Armenteros, Estanislao Hernández, Francisco Alonso, Jeremías Valdunciel, Joaquín Valdunciel, Lorenzo Macías, Bernardo Armenteros, Nemesio Vicente, Antonio Alios, Marcelliano de Ocampo, Juan José Marcos, Juan Francisco Alonso, Francisco de Dios, Serafín Andrés, Manuel Hernández Benito, Francisco Antonio Conde, Martín Montes, Eduardo Alonso, Juan Manuel Rincón, Julián Pedraz, Manuel Manzano, Marcos Rincón, Juan M. Conde Marcos, Francisco Santos, Alejandro Marcos, Constantino Montes, Francisco Montes, Serafín Hernández, José Santos, Francisco de Vega, José Perfecto Almaraz, médico titular; Juan N. Ayuso, Francisco García, José Riesco, Domingo Marcos, Manuel Alonso, Eduardo Conde, Clemeo Hernández, Santiago Escudero, Leonardo Marcos, Damián Hernández, veterinario; José Prieto e hijo, Sebastián G. Bellido, maestro; José Alonso de Dios, Juan Conde Pedraz, Francisco Martín Macías, Lázaro Conde, Juan José Almaraz, Vicente Alvarez, Angel García, Enrique Almaraz, Angel Alonso González, Mariano Hernández, Aureliano Montes, Hipólito de Dios, Ramón de Dios Marcos, Manuel Santos Conde, Manuel Hernández, Fabián Hernández, Alejandro González.

Epifanio Hernández, José Santos Marcos, José Prieto, Juan Feo Prieto, Juan Francisco Marcos, Anselmo Marcos, Juan Manuel Macías de Dios, Inocencio Marcos, José García Conde, Cayetano Almaraz, Tomas Montes, Manuel Alonso Marcos, Tomás Marcos, Jesús Montes, Juan Antonio González, Leoncio Rodríguez, Antonio Hernández, Blas Armenteros, Mariano Marcos, Manuel González, Avelino Armenteros, juez municipal; José Armenteros, Higinio Marcos, Silvino Marcos, Francisco García, Cruz Marcos, Juan Marcos, José Andrés Hernández, Serapio Marcos, Andrés Marcos, Teodosio Marcos, Francisco Poveda, Eustaquio Marcos, Gorgonio Fernández, Lorenzo Alonso, Manuel González, Serafín Benito Beluche, Servando Hernández Benito.

### Mensaje de Palencia de Negrilla

Enterados los firmantes, vecinos de Palencia de Negrilla del atentado de que ha sido víctima nuestro querido amigo y ex diputado don Diego Martín Veloz, protestamos energicamente y rogamos se haga pública nuestra protesta, pues aun cuando campesinos tenemos un concepto claro de la moral individual y colectiva. Asimismo censuramos la conducta seguida por ese centro de distracción de la aristocracia salmantina y que se titula Casino de Salamanca, donde ocurren tales cosas.

Palencia de Negrilla, a 30 de enero de 1924.

I alcalde, Juan de Dios; teniente párroco, Juan Francisco Sánchez Barbero; el médico, Telesforo Rodríguez; Aquilino Borrego; Bernardino Borrego; Agapito Riesco; Joaquín Laso; el fiscal, Miguel Blanco; concejal, Vicente Borrego; Lucas Herrera; Juan González; el secretario del Ayuntamiento, Marciano Pablos; Tomás Laso; José M. Domínguez; Isidoro Villanueva; Eugenio de Vega; el juez Angel Marcos; Marcelino Hernández; Isidoro Laso; Matías Carbayo; Lorenzo Borrego; Ildefonso de Dios; Silvestre González; Francisco Laso; Fermín Borrego; Juan Macías; Fidel García; Manuel Marcos; maestro de Primera Enseñanza, Francisco Blanco Laso; Julián Lozano; Juan de Laso; Martín de Vega; Marcelino Riesco; Juan Francisco de Dios; Vicente Villanueva; Pedro Blanco; Tomás Laso Riesco; Tomás Martín Vega; Feliciano Burbos; el secretario del Juzgado, Salvador Sánchez; José Blanco; Juan Almaraz; Francisco Riesco; Santiago Marcos; Manuel Marcos; Nicolás Pablos; Juan A. Borrego; veterinario, Luciano Muriel; Juan Antonio Pablos; Vicente Borrego Riesco; Ezequiel Cuesta; Carlos de Dios; José Hernández Borrego; Julián Laso; Juan Alonso Escribano; Francisco Blanco; Gregorio Marcos; Joaquín Blanco; Baldomero Santos; Juan de Vega Laso; Manuel García; Isidoro Calvo Santos; Prudencio de Laso; Feliciano Martín; Isaac Andrés; maestro, Miguel Cornejo; Zacarías Rezmo; Manuel García Calvo; Francisco Ramos; Santos Borrego; José Lorenzo

Riesco; Raimundo Sánchez; Pedro Borrego y Andrés Marcos.

### Mensaje de Tardáguila

«Señor director de LA VOZ DE CASTILLA.

Salamanca.

Muy señor nuestro: Enterados los abajo firmantes, vecinos todos del pueblo de Tardáguila, del cobarde atentado realizado contra el que fué nuestro dignísimo representante, don Diego Martín, protestamos energicamente ante tan inaudita agresión.

Así como también de que tan vituperable acción haya sido realizada en el centro de recreo de personas que debía ser el más distinguido de Salamanca.

Tardáguila, 31 de Enero de 1914.

El alcalde, Ramón de Vega; el párroco, Juan José Marcos Santos; el juez, Angel Laso; Saturnino Laso; concejales, Marcos Mellado, Constantino Manzano, Jacinto González y Juan José Laso González; Enrique Martín, Manuel Martín, Santiago Santos, Ciriaco Riesco, Agustín Sánchez, Juan Antonio Sánchez, Manuel Laso, Agustín Manzano, Francisco Martín Riesco, Zacarías Hernández, Pedro Fraile Polo, Andrés Laso Hernández, Valeriano Hernández, Félix González, Armando Laso, Luis Laso, Ildefonso Castaño, Manuel Laso, Rogelio García, Juan Francisco Laso, Gerardo Laso, Buenaventura Sánchez, Lucas de Dios, Antonio Pablos, Juan Antonio González, Restituto Pablos, Rufino Pablos, Andrés Laso Blanco, Jenaro Pablos, Francisco Riesco, Benjamín Pablos, Pedro Hernández, Celestino González, Juan González, Justo Villanueva, Eusebio Laso, Miguel Laso, Braulio Calvo, Celestino González, Vicente Riesco, Francisco Pierna, Dámaso Pablos, Ramón M. Laso, Martín Bravo, Santiago García García, Juan José García, Manuel Prieto, Felipe Cordero, Angel de Dios, Adrián Herrero, Baltasar Polo, Santiago García Cordero, Juan Antonio Borrego, Jerónimo de Vegas, Amador Pablos de Vega, Manuel Pablos, Gregorio Alvarez, Ramón Laso, Nicolás Martín, Pelegrín González, Manuel Riesco, Francisco Laso.

Teléfono de LA VOZ 72

### Aplazamos para mañana la publicación de la semanal «PAGINA TAURINA»

### Su suscripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara....	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	50
D. José González.....	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	25
D.ª Eusebia González.....	25
D.ª Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño dela zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Macotera.....	3
Un estudiante.....	2
Centro Eclesiástico.....	41
D. Andrés Pérez Cardenal... D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar... Emilia Morinigo, criada de servicio.....	25
Señorita Manuela Alonso.....	5
Señorita Manuela Alonso.....	1
Señorita Manuela Alonso.....	1
Suma, pesetas.....	7.897

### La higiene en las escuelas

II

La higiene hará de la criatura—hombre del mañana—un ser más mortal, más religioso, más sabio de lo que es; le dará razón de sus actos y le marcará suave y voluntariamente un método de vida. ¡Cuántos beneficios resultarán a la humanidad el día que los mandatos higiénicos se obedezcan, aún más rigurosamente, si cabe, que las leyes civiles! El hombre, entonces, no gastará su naturaleza, no cometerá excesos infames, no atentará, sin saberlo, contra su vida, si que reformará sus costumbres, corregirá sus vicios, refrenará sus pasiones, moderará sus ansias y deseos; he aquí al ser regenerado que se presenta en toda la plenitud de su fuerza, emprende un camino más seguro y, por ende, las enfermedades que le agobien serán menos, si un accidente imprevisto no le priva de la existencia, pues evitó el peligro con precauciones sanitarias, que la misma razón natural aconseja.

Las fieras, por sólo el instinto de conservación, escogen sus viviendas, las horas de buscar alimentos y los medios de procurárselos; las aves, que miramos cruzar el azulado firmamento, no trabajan ni hulan y viven en los nidos maravillosos que fabrican, sustentando a su prole; cuando algún enemigo le persigue, le y la misma naturaleza les prevee. ¿No sería bueno que hubiésemos de imitar en algo a ciertos seres de quienes mucho tenemos que aprender, viendo que se cuidan mejor de su existencia que nosotros?

otros de la propia? Y si hallándose destituidos de razón, procuran vivir de cierta beneficiosa manera ¿qué harían si como nosotros tuvieran un alma que piensa, un yo que obra conscientemente?

Persuadido estoy que el hombre no se estima así propio y dilapidada el tesoro de su salud, de su vida, empujándose, deshonrándose, dando pruebas de incapaz, de demencia o de idiotismo; no quiere imponerse aquella hermosa sentencia del Espíritu Santo: «Para cosas mayores he nacido, que para ser esclavo de mi cuerpo», a que le conducen tantas modas, afeites y diversiones terroríficas y brutales a que se entrega. ¿Qué placeres puros gozará si abusa de ellos? No nos repugnan esas generaciones raquílicas, esos tipos raros, tantos fenómenos horribles que vemos todos los días exhibirse al público...? Pues todo depende de la ausencia de higiene, de haberse viciado la moral y estragado el individuo en la suciedad, en la corrupción y el afeminamiento. Y claro es, que teniendo el mismo hombre la culpa del propio descuido y envilecimiento de nuestra negligencia y ligereza, hemos de aceptar las funestas consecuencias de aquellos deslizos y espiar la falta más o menos pronto.

José COLLANTES RIVERO (Continuará).

### ¡¡EMPRESARIOS!!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas. Marcas «Ertel» y otro «Gammont»; referencias: Teatro Moderno. Salamanca

### EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga. Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

### ZAPATERIA DE MODA "EL GALLO" CALZADO DE LUJO

La casa preferida por las personas inteligentes y de buen gusto. Esta casa ha montado una sección de calzado de lujo verdaderamente económico. Antes de comprar visiten esta casa y se convencerán. Véanse precios en los escaparates.

Casa EL GALLO Doctor Riesco, 3. SALAMANCA

### SE VENDE

Caballo semental De cuatro años; de siete dedos de alzada, color castaño, raza andaluza; searré con arreo y caballo, superior para caballería. Informará Cesáreo Iglesias, en las Peñuelas de San Blas. Letra A, picadero.



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BAJO RUIZ-Quintana. ¡Acabáramos, hombre! Haberlo dicho antes. Bazán-Médico-Ostajedico, Perfumaria, etc.

### P. S. N. C.

## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba. Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú. (Vía Estrecho de Magallanes)

El 15 de Abril. . . . . **OROPESA**  
Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
En el OROPESA, pesetas 442,80  
En camarote cerrado, pesetas 462,80  
LINEA DE CUBA, PAMAMA, PACIFICO (Vía Canal de Panamá).

El 26 de Febrero. . . . . **ORCOMA**  
El 25 de Marzo. . . . . **ORITA**  
Precios para la Habana:  
En primera clase, pesetas 1.600  
En segunda, > > > 965 y 865  
En tercera, > > > 539,50

Incluidos todos los impuestos. Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía: **SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO**

## SOCIEDAD

## Viajeros.

De Coruña, la señorita Lina Iturriagoitia.  
—De Mozárbez, don Matías Martín.  
—De Palacios Rubios, don Nicolás González.  
—De San Morales, don Abraham G. Moreta.  
—De Zamora, el capitán médico don Juan Herrera.  
—De Santander, la señorita Domitila Cardenal.  
—De Madrid, nuestro compañero en la prensa don Manuel H. Muriel.  
—De Ciudad Rodrigo, don Ladislao Dávila y el diputado provincial don Agustín Moretón.  
—Para Villaflores, las señoritas Agueda y Casta G. Moreta.  
—Para Valladolid, don Juan Manuel González Balparda.  
—De La Bañeza (León), la señorita Conchita Geijo Blanco.

## Varias

Hemos saludado a don José Rodríguez, de Torresmenudas.  
—Ha regresado de Valladolid a Zarapicos don Julián Pérez Palacios, alférez de complemento.

## Enfermos

Se halla enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, el distinguido colaborador de este diario don Manuel Calvo Mangas, alumno de esta Facultad de Medicina.  
—También se halla ligeramente enfermo el capitán del regimiento de La Victoria don Juan Ortiz.  
Hacemos votos por el pronto restablecimiento de los pacientes.

## De días

Hoy, festividad de San Ricardo, celebran su fiesta onomástica nuestros amigos los señores Acosta, González, Hernández y Sastre Chapado.  
Felicidades.

## Una boda

A las doce de la mañana y en la iglesia parroquial de San Martín, se ha celebrado ayer el enlace matrimonial de la bellísima y acaudalada propietaria de Fuentelapeña (Zamora), doña Ventura Ponce con nuestro particular amigo el distinguido y culto médico don Francisco González.

En tan solemne ceremonia fueron apadrinados por doña Bonifacia Ponce, hermana de la novia, y don Alejandro González, padre del novio, firmando como testigos don Manuel Llorente Lozano, don Tomás Pierna Juan y don Emeterio Arés.

Los numerosísimos invitados fueron espléndidamente obsequiados con un banquete en Gran Fornos, al que no tributamos elogios, pues todo el mundo sabe como se sirve en este acreditado Café-Restaurant.

A los ya señores de González, que han salido para varias capitales de la Península, les deseamos una eterna luna de miel.

**GRAN FORNOS**  
CAFE-RESTAURANT  
DE  
VICTORIANO MARTIN  
PLAZA MAYOR, 47.  
TELEFONO, MUM. 33.  
**SALAMANCA**

## El aviador enmascarado aterrizará en Salamanca el sábado

## POR TELEGRAMA

Madrid, 6 11 noche.

«Tengo grandes deseos presentarme Salamanca. No voy por votos, voy por palmas. Creo conseguir las abundantes, aterrizando sábado Teatro Bretón. Llevo conmigo mujeres guapísimas, y entre ellas una cocinera que «quita la cabeza» y que «marea» mirándola. Traigo también actores estupendos, entre ellos un chauffeur que vuelve locas a las modistillas, doucellas y a todo el elemento femenino del gremio del fogón. Público salmantino emocionadísimo vitoréame sin cesar. No tengo abuela, pero sí mucha simpatía.

El aviador enmascarado».

A los estudiantes.  
A Salamanca

Que la unión constituye la fuerza, es una verdad tan incontestable, que constituye un axiomático principio, pero si bien es cierto que es una verdad de todos conocida, no es menos cierto que no es puesta en práctica sino por un exíguo número de personas.

Los estudiantes es la gente joven sin voz ni voto en los trascendentales problemas de la vida pública, pero de ellos, de su masa ignorada, saldrán mañana los futuros resortes que gobernarán los pueblos.

El término estudiante hay que acogerlo en su verdadero sentido, obreros culturales que laboran en la sombra entre las dificul-

tades muchas veces insuperables de la cuestión económica por una parte de los pequeños caciquismos, llenos de sinsabores, de agobiantes desilusiones por otra. La unión es el primer paso hacia la libertad, hacia el ordenado conjunto de fuerzas que constituyen una sociedad bien establecida.

Que dentro del factor estudiantil existan diversos sectores basados en ideas muy íntimas, de religión, de pensamientos, eso es completamente indiferente para la unión general, es más, es hasta necesario, pues de esa disparidad de criterios emana la verdadera libertad: la libertad que da una cultura superior sin mezquinos intereses, con una venévola condescendencia hacia los errores, que lo son sólo al mirarlos desde distinto punto de vista.

La Asociación General de Estudiantes hace una llamada a vuestro sano criterio; no exigimos condiciones, no obligamos, no tratamos de encauzar ideas que nos parecen dignas de todo respeto; no, nada de eso, pedimos de vosotros la cooperación, que dan un poco de buena fe y un poco de empeño. Deseamos la unión de todos para defender nuestros intereses, para constituir algo que no luche en la sombra, sino que sea el puntal de una sociedad fuerte que destierre el caciquismo y el entremetimiento en nuestras cosas de fuerzas superiores, que se prescribe de ellas el interés y el chanchullo; que contribuya a mejorar la enseñanza, a crear una raza fuerte en poder intelectual; energía por excelencia superior a todas, que seleccione pueblos y los coloque entre los elegidos.

¡Estudiantes! ¡A asociarse!  
Esta unión posea de libertad no

trunca creencias, no merma energía. Las crea.

Salamanca; la ciudad vetusta a la que en otro tiempo se honró con el nombre de la pequeña Atenas, amiga del intelecto: os pedimos apoyo.

Un pueblo no es más grande porque hacine más gente, sino porque encierra más sabiduría y menos miseria, y ésta está en razón inversa de la cultura.

Los pueblos se prostituyen cuando se degeneran y esta degeneración procede de una corrupción de conceptos.

A Salamanca, en general le interesa no ser un pueblo únicamente comercial en que la fiebre de oro amarillee el rostro de sus ciudadanos, o una ciudad febril en que sus edificios se ennegrecan con el pesado hollín de las altas chimeneas y el descuido artístico eche sobre ellos la patina sucia que les imprime el tiempo.

La alegría emana de la juventud y ésta constituye el núcleo estudiantil; es menester que este conjunto de futuros hombres maten la vida de la ciudad, dándole el encanto de sus calaveradas de momento, de su perenne algazara.

Profesorado Ayuntamiento, Diputación, entidades salmantinas, cuando se planteen los problemas que a la parte cultural afectan, los estudiantes serán un apoyo apreciable, tal vez su voz llegue más alta que ninguna. Apoyadlos ahora vosotros: ellos laboran con desinterés y con energía.

Por la Asociación.—José Herculilla y Santos Mirat.

En breve se convocará a una reunión general.

seguido del practicante que llevaba la caja con los instrumentos de cirugía.

Todos los demás le siguieron.

Ningún cambio sensible se había verificado en la loca desde hacía algunos días.

De pie, al lado de la ventana, contemplaba el jardín, cuyas hojas iban tomando el color pálido del otoño.

Al ruido que produjo la puerta al abrirse, volvió la cabeza y sus ojos se fijaron, sin expresión ninguna, en los desconocidos que entraban.

Esteban se destacó del grupo y Ester le reconoció, porque se adelantó a él y le tendió la mano. Su estado de calma completa, de lucidez relativa, le parecieron al médico de buen agüero.

—Señores—dijo dirigiéndose a los que le acompañaban—: he aquí la persona en quien he de hacer mi experimento.

—¿A qué causa atribuye usted la locura?—interrogó uno de los médicos más ancianos—. ¿Sin duda a la parálisis de los nervios del cerebro?

—No, señor—contestó Esteban—: para mí la locura ha sido resultado de un accidente casual.

El practicante había hecho sentar a Ester y levantaba el apósito que desde hacía algunos días se le renovaba diariamente en la cabeza: los cabellos cortados dejaban descubierta la epidermis, pero en vez de la protuberancia de un color rosa vivo, señalada por nosotros, veíase una cicatriz de un blanco pálido, y en medio de la cicatriz un punto negro que los médicos fueron examinando uno tras de otro con el antejo.

—Señores—dijo Esteban—, esta mujer ha sido herida, hace veintidós años, por arma de fuego, en la cabeza; pero la bala tropezó en algún objeto resistente y únicamente un fragmento desprendido por la fuerza del choque, penetró en la caja huesosa, y de su presión incesante sobre el cráneo resulta la enajenación. Una excrescencia carnosa, que he hecho desaparecer para facilitar la operación, disfrazaba la existencia de ese fragmento, porque,

están movedizas y ofrecen mucho peligro; vean ustedes aquí una.

A pesar de su imperio sobre sí mismo, Thefer se estremeció.

Se hallaba enfrente del abismo, al fondo del cual había rodado Plantade envuelto en piedras y fango.

El jefe de seguridad y sus compañeros intentaron profundizar con una mirada el fondo del abismo, pero retrocedieron como acometidos por un vértigo.

La visita a las ruinas de la casa incendiada na dió resultado alguno: bajóse de nuevo a Montreuil, fueron preguntados varios vecinos, pero sus respuestas no dieron la menor luz.

A las siete, después de multitud de investigaciones inútiles, volvieron a subir en el carruaje para regresar a la capital.

Thefer triunfaba. El enigma parecía impenetrable.

—¡Al hospital de San Antonio!—dijo el jefe de seguridad al cochero.

Nueva angustia apoderóse del ex inspector de policía. ¿Irían a ponerle en presnncia de la huérfana, milagrosamente salvada?

Allí tuvo ocasión de tranquilizarse nuevamente. La joven encontrada en una de las canteras de Bagnolet se llamaba Elisa Duchemin, habitaba en Passy, su caída era casual, y su primo, Pedro Duchemin, había ido a buscarla el día anterior para trasladarla a su morada.

—Berta Leroyer está bien muerta—se dijo el miserable—, y yo me he salvado.

A pesar de estas pesquisas infructuosas, el jefe de policía no desesperaba de hallar a los asesinos de Plantade, ni de aclarar el tenebroso asunto del coche número 13. Recomendó a todos la discreción más completa, y mientras tanto Thefer sonreía y murmuraba para sí:

—¡Buscad, buscad! Nada hallaréis.



## LA IGLESIA DE GALISANCHO

Ayer dieron comienzo las obras para construcción de la iglesia de Galisanchu.

Los vecinos del pueblo han empezado el arrastre de materiales para lo que se ofrecieron gratuitamente.

Las personas piadosas que quieran contribuir a esta obra, pueden hacer sus donativos en el Obispado y en la Administración de LA VOZ DE CASILLA.

### DE LA DIPUTACION

## Sesión de la comisión provincial

La reunión celebra a en la Diputación por la comisión provincial fué presidida por don Mariano Arenillas.

La comisión, a la que asistieron los diputados don Francisco Rodríguez Paradinas y don José León Muñiz, conoció de una reclamación entablada por don Eustasio Sánchez, vecino de El Tejado, sobre suspensión de una providencia gubernativa.

Informó además los siguientes recursos:

De Encinasola de los Comendadores, recurso interpuesto por don Sebastián Rodríguez contra acuerdo del Ayuntamiento sobre reivindicación de una servidumbre pública y de una parcela; informando además las cuentas

**Una avería en las líneas telefónicas ha interrumpido nuestra comunicación con Madrid hasta el momento presente--tres de la madrugada-- Esperamos recibir telegramas urgentes antes de cerrar esta edición pero si no fuera así, pedimos perdón a nuestros lectores por esta deficiencia informativa, ajena a nuestra voluntad**

municipales de los ejercicios de 1912 13 y 1914-15.

De Aldeanueva de Figueroa, las cuentas municipales correspondientes al año 1910 y a los ejercicios de 1915-16 y 1918 19.

De Cabeza de Béjar, recurso entablado por don Vicente González contra acuerdo del Ayuntamiento sobre aprovechamientos comunales.

De Gajates, escrito recurso sobre constitución de la Junta administrativa de Galleguillos y destitución y sustitución del presidente de la Junta por otro vecino y contra los acuerdos adoptados de la administración de dicha Junta.

De Cantalapedra, autorización para ejecutar obras sin necesidad de subasta en el concurso.

Del Campo de Peñaranda, informó el recurso interpuesto por don Florentino Mulas contra el proceder de la Alcaldía, que no ha abonado cantidades invertidas en la Casa Consistorial.

### Dr. SANDOVAL

Entendidas de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

### Isidoro Nicolás Calvo

Representante que fué de la Parada de caballos y burros sementales propiedad de don Diego Martín Veloz, pone en conocimiento de todos los ganaderos y propietarios que tengan yeguas y deseen administrarlás en dicha parada, que queda abierta al público con el mismo ganado y como en años anteriores.

Dicha parada será regida por el inteligente mozo de paradas muy conocido por este distrito, señor Ignacio Cirilo.

Nota.—También existe en esta parada una hermosa jaca catadora, que será destinada al servicio de las burras.

### CAFES TOSTADOS

ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE - AROMA  
CONCENTRADO  
TORREFACTOS

**LA PIEDAD**

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Rúa, 58 :-: Teléfono, 370.  
**SALAMANCA**

### Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convenceréis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

## TUNA ESCOLAR

La Tuna Escolar Salmantina, formada por valiosos elementos de esta Universidad y que desde hace tiempo viene ensayando un escogido programa musical, pone en conocimiento de todos aquellos estudiantes que quieran reforzar el instrumental de dicha «Tuna», acudan al «American Bar» a las doce y media del día de hoy, hasta el 11 del actual.

### LA COMISION

## AUDIENCIA PÚBLICA

### LAS VISTAS DE AYER

En la Sección segunda se celebró ayer la vista de la causa por supuestas injurias a un agente de Seguridad de Ciudad Rodrigo.

Los encartados, don Juan Hernández Polo y don Esteban Alvarez, vecinos de dicho pueblo, afirmaron y demostraron tan convincente y ampliamente lo infundado del proceso a que se hallaban sujetos por unas imaginarias injurias a un representante de la autoridad, que el fiscal tuvo que retirar toda acusación contra dichos señores declarando la no existencia de tal delito imputado.

El letrado defensor, señor Reymundo, se mantuvo elocuente y muy hábil, logrando un señalado éxito profesional.

Tanto el señor Hernández Polo como don Esteban Alvarez recibieron muchas felicitaciones de sus numerosos amigos.

### XXXVIII

Esteban Lorient trabajaba sin descanso. Renato Moulin proseguía su peregrinación a través de París sin conseguir echar la vista encima a «Juan Jueves», que como ya sabemos estaba en el Havre.

Por la mañana Esteban iba al pabellón de la calle de la Universidad, veía a Berta, le disponía el plan del día, dirigiéndose al hospital de Charenton, volvía a París, hacía sus visitas y pasaba las veladas en compañía de Berta y de Renato.

Cuando regresaba a su casa, encendía la lámpara de su gabinete y leía con interés creciente la causa del «Crimen del puente de Neuilly».

Este interés tenía un objeto doble: después de estudiar los debates de aquella causa célebre, estaba convencido de que el asesinato del médico de Brunoy tenía relación con la locura de Ester. No sabía que Berta, su amada, fuese hija de Pablo Leroyer, condenado a muerte por un crimen del cual era inocente; pero aquella investigación de asesinos desconocidos que llevaban a cabo Berta y Renato Moulin; aquella rehabilitación tan deseada; aquellos poderosos enemigos que arrastraban a Berta, tendiéndole un lazo tenebroso; aquella inglesa que se desmayaba ante el cuadro que representaba el crimen cometido, eran todos hechos que se encadenaban para él.

—Berta es la hija del ajusticiado—se decía—; no hay duda, y su padre era inocente. ¡Bien sabe Dios que no me avergonzaré de dar mi nombre a la hija de un mártir!

Permanecía algunos momentos reflexivo y añadía:

—Si yo lograra devolver a Ester la razón, el día en que pudiera hablar con claridad de entendimiento, sería el día de la rehabilitación y de la justicia para todos.

Y más y más aferrábase en intentar la peligrosa operación.

Era el día siguiente de aquel en que Thefer había acompañado al jefe de seguridad a Bagnolet.

La víspera, por la tarde, Esteban había prevenido a Renato que no podría ir a visitar a Berta por la mañana, y marchó para Charenton una hora más temprano que de costumbre.

El practicante y varios médicos curiosos, deseando asistir a una operación tan nueva, le esperaban! El director del asilo estaba también con ellos, y como la benevolencia entre compañeros suele ser una virtud rara, todos burlábanse más o menos de las pretensiones del joven médico, pronosticándole un fracaso.

El practicante, que tenía interés verdadero por su profesor, le llamó a un lado en cuanto entró y le dijo:

—Maestro, ¿tiene usted confianza en la operación?

—Mucha, ¿por qué?

—Porque dudan del éxito.

—Están en su derecho, como yo en el mío de probarles que se equivocan.

—Cuando el joven médico se vió ya entre sus compañeros, todos le felicitaban por sus trabajos en pro de la ciencia; pero en sus palabras había cierta ironía que hizo sonreír a Esteban.

—Es decir, querido colaborador—interrogó el director del asilo—, que esta mañana vamos a intentar la famosa operación.

—Sí, señor.

—¿Ha reflexionado usted bien?

—Mucho; observo a la pobre loca desde que se halla en la casa, y pienso lo mismo que el primer día.

—No olvide usted que entendidos profesores han opinado de distinto modo que usted.

—Lo sé, y que soy un pigmeo al lado de esos colosos de la ciencia; pero a veces ésta se revela a los más pequeños.

—Está bien: todos vamos a presenciar su triunfo.

Esteban púsose el delantal característico y se adelantó,



LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

## Una recepción en honor del Patriarca de las Indias

A las siete de ayer tarde celebró sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

Preside el alcalde señor Villoria, y asisten los concejales señores Guerrero, Salas, Martín Escribano, Gómez, Nieto, González, Herrero, García, Serrano, Herrera, Bermejo, Sánchez y Sánchez (don D.), Sánchez y Sánchez (don M.) y Zurdo.

### Despacho ordinario

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario señor La Riva, da lectura a los asuntos que figuran en el orden del día.

Se conceden licencias para ejecutar obras a los señores Hijos de Mirat, don Adrián Sánchez, don Gregorio Poveda, don José García, don Vicente Junquera y don Arescio Ramos.

Son aprobados varios dictámenes de la comisión de Obras y la liquidación de la apertura y cierre de zanjas para la extracción de la tubería de la calle de San Pablo.

Dada lectura a la lista de electores de compromisarios para señadores es aprobada.

Igualmente son aprobadas una relación de descubiertos que pasan a la agencia ejecutiva para su exacción por la vía de apremio; diligencia de secretaria en el expediente de construcción de puestos en la planta baja del Mercado de Abastos; extracto de los acuerdos adoptados por su excelencia y Junta Municipal durante el mes de enero próximo pasado, y varias actas de subastas celebradas sobre distintas ventas de parcelas.

Son aprobadas las cuentas de la Tahona Municipal correspondientes a los meses de noviembre y diciembre últimos.

A don Eustaquio Velas se le

concede la licencia que solicita.

De las comisiones de Hacienda y Gobierno Interior se aprueban los siguientes dictámenes: Cuenta de la Electricista, correspondiente al mes de diciembre último; la nómina del personal de la Junta local de casas baratas correspondientes al mes de la fecha, y forma de pago del material para la construcción de la estantería del Archivo Municipal.

Es desestimada una instancia de don José Vicente Rodríguez, relacionada con el pago del impuesto de cédulas personales.

Se acuerda adquirir cincuenta ejemplares de una obra dedicada al maestro Bretón.

Es aprobada una modificación, que propone la comisión de Hacienda y Gobierno Interior, en el texto de las obligaciones que se han de entregar a la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos.

Se accede a lo solicitado por don Graciliano Pérez Tabernero y don José Montalvo, presidente y secretario, respectivamente, de la Asociación provincial de Ganaderos, en un asunto relacionado con el sacrificio de reses bravas en el Matadero.

Es desestimada una instancia de doña María de los Dolores Gracia y otra de dos guardias municipales. Estos últimos solicitan una gratificación, ya que ellos han hecho la recaudación de cédulas, mientras el recaudador ha cobrado un sueldo que no le pertenece. Aunque el Ayuntamiento desestima la instancia, propone la comisión que se pase aviso al recaudador para que cumpla con su obligación, acordando, además, que sea este último el que haga la recaudación, ya que para eso le pagan.

Es nombrado interinamente

obrero afecto al servicio de abastecimiento de aguas don Angel Ledesma Cilleros.

### Una recepción popular

A continuación se lee y es aprobada la siguiente moción suscrita por todos los concejales:

Excelentísimo señor:

Una vez más Salamanca desea dar la sensación de su hidalguía y nobleza, tributando un homenaje lleno de entusiasmo al excelentísimo ilustrísimo señor don Julián de Diego y Alcolea, Patriarca de las Indias, que muy en breve llegará a esta capital para despedirse de la Diócesis que con tanto acierto, celo y desinterés ha regentado durante varios años, con el beneplácito de todos los salmantinos, unos porque admiran, y los más porque saben agradecer como es debido la caridad inagotable de su prelado.

Las informaciones publicadas en los diarios locales reflejan fidedignamente el fervoroso sentimiento de adhesión del pueblo salmantino hacia el señor obispo; sentimientos que se traducirán en clamorosa manifestación y en espontáneo y unánime homenaje, pues el principal estímulo está bien arraigado en el ánimo de los salmantinos.

Participando del público entusiasmo; los concejales que suscriben, todos los que integran la Corporación, entienden que esos sentimientos del pueblo deben exteriorizarse en esta Casa Consistorial en forma adecuada a las virtudes del prelado, entre las que tanto descuella su modestia; por lo que se limitan a proponer a V. E. acuerde que se celebre en esta sala de sesiones una recepción popular en honor y con asistencia del excelentísimo Patriarca de las Indias, si posible fuera el día 16 del actual, en que dicho excelentísimo señor celebra su fiesta onomástica, para que en dicho acto puedan tributarle los salmantinos el homenaje que desean.

Si V. E. así lo acuerda, el señor alcalde invitará al excelentísimo señor obispo a venir a esta Casa Consistorial, quedando facultada la Alcaldía para organizar y disponer todo lo relacionado con el acto que se propone.

El excelentísimo Ayuntamiento, en su superior criterio, como siempre, resolverá lo mejor.

Sala de sesiones, 6 de febrero 1924.

Acto seguido se levantó la sesión.

### SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo, al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

### Abundantes pastos

Se arriendan para trescientas ovejas, hasta el quince de Abril próximo.

Informará el propietario don Francisco Angoso, en Moral de Castro (Salamanca).

### Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

IMPRESIONES DEL DIA

## La bandera de los somatenes

Hemos presenciado en Madrid la revista de los somatenes y nos hemos convencido de que su organización es ya una realidad. Los que lo forman se encuentran animados de verdadero espíritu patriótico. Son ciudadanos conscientes de sus deberes. Hemos hablado con varios de ellos, y lo que menos les preocupa es la exigencia de ciertos derechos. Por encima de todo son amigos del orden, y por el orden serán capaces de llegar hasta el sacrificio de sus vidas.

Con organizaciones como la de los somatenes, puede España tener confianza en su redención. Ya no pueden cristalizar en la práctica revoluciones societarias. Los somatenes, bien disciplinados, según las disposiciones por que se rigen, ocuparían en Madrid y en las grandes poblaciones todas las bocacalles en poco tiempo y cuando lo exijan las circunstancias.

Ahora tienen ya su bandera, bandera que bendijo el pasado domingo el Patriarca de las Indias en un acto solemne, al que asistieron los reyes y el presidente del Directorio. Este dijo en párrafos brillantísimos que la bandera, bendita por la Iglesia, debe ser el guión en pos del cual marchen las fuerzas ciudadanas para luchar por la paz social. Primo de Ribera aludió también a la misión que en Italia realizan las milicias fascistas. Trató de compararlas con los somatenes, y éstos se percataron bien de lo que significan esas palabras en los labios del que hoy gobierna en España. El Monarca asentía, el Rey aprobaba con el gesto y con la mirada cuando decía el jefe del Gobierno. Y el pueblo, que también acudió a presenciar el hermoso acto, aplaudió el discurso del general.

El Rey, el pueblo, los ciudadanos conscientes y el Gobierno parecen unidos bajo los lazos del amor a la Patria. Si el Directorio procede como debe y como espera la nación, ya sabe que tiene tras de sí quien le garantiza el orden y la paz, aparte de la fuerza que puede tener el Ejército.

Es para pensar que saldremos de la rutina; es para esperar y para dar entrada en nuestros pechos al optimismo.

Claro ABANADES.

## Destino de los soldados a Africa

La incorporación de los reclutas designados a los cuerpos y unidades de las guarniciones de Africa a que hace referencia la Real orden de 17 del anterior, y licenciamiento de los individuos de las citadas guarniciones a quienes corresponda pasar a segunda situación de servicio activo en el mes actual se efectuarán con arreglo a las instrucciones siguientes:

El embarque de los reclutas se verificará en los puertos de Barcelona, Valencia, Málaga y Algeciras, desde el 10 del actual hasta el 21.

Los capitanes generales cuidarán de que las partidas de reclutas al marchar a los puntos de embarque hagan el viaje por ferrocarril con las mayores garantías de orden, conducidas por oficiales y clase de tropa.

Las clases e individuos de tropa, licenciados de los cuerpos de Africa, embarcarán: los de Melilla, el día 13 los que pertenecen a la cuarta, quinta y sexta regiones y que desembarcarán en Barcelona, y los de la tercera región, que lo harán en Valencia, y los días 14, 15 y 16 los que se dirigen a Málaga por ir a residir a la primera, segunda, séptima y octava regiones.

Los de Ceuta empezarán a embarcar el día 11 terminando el 17, y todos se dirigirán a Algeciras, desde donde seguirán por ferrocarril hasta sus pueblos.

Los comandantes generales de Ceuta y Melilla dispondrán que se facilite una manta a cada licenciado que debe repatriarse, con la obligación de entregarla al llegar al punto de su residencia a las autoridades militares o jefes del puesto de la guardia civil, si los hubiera en dicho punto y, en caso contrario, al alcalde de la localidad.

## GRAN HOTEL SUIZO

ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central.--Cuarto de baño.--Servicio de Restaurant.--Automóvil en la estación.

## La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

## LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

## LOS QUE MAS BARATO VENDEN

## TEATRO BRETON - Empresa Méndez

Hoy, jueves, a las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ Y CUARTO

1.º Estreno de la séptima jornada, continuación de

## LA CASA DEL MISTERIO

Titulada: EL CLICHE REVELADOR

2.º La cómica en dos partes, titulada

## - Aventura de Villaperros -

EL SABADO ATERRIZARA EN ESTE COLISEO

## EL AVIADOR ENMASCARADO

## LABRADORES

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martín González Fuentes, Avenida de Mirat, 49  
SALAMANCA

## HIJO DE ARSENIO ANDRES

ALMACEN DE FERRETERIA

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, CLAVAZON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.

Pérez Pujol, 3.

Salamanca.



# ¡QUÉ NOCHE!

(CUENTO)

Las once y media serían y estaba yo echando versos a porri-llio... uno de esos días en que los versos salen hechos sin saber por qué, secretos que conocen todos mis amigos fáciles, desde Dartois a Pérez Zúñiga y desde Coppé a Vital Aza; uno de esos momentos en que pondría uno en verso la lista de Fornos o el santo del día. Y les paba las Pascuas en verso a todos mis amigos, franceses y españoles... Hasta versos franceses hacía, mal me esté el decirlo, y había aquello de escribirle a mi vecicino y amigo en trañable el marqués de Tovar, que acababa de tener un hijo:

El mundo entero celebra el nacimiento de Dios... ¡un niño al mundo ha venido! ¡Para usted han venido dos!

Y luego me dirigía al no menos entrañable amigo el comandante del «Venadito», y había aquello de:

Honra de los Mendicutis y amigo nunca olvidado, ¡quién estuviese a tu lado para acariciarte el cutis!

Y así por el estilo, cuando de repente me dicen:

—La portera que viene hablarte a usted.

—¡La portera! Una vascongada vieja y honrada, mujer de un hombre honradísimo, que se llama «Francisco», y que me aconseja, y me regaña, y besa a mis hijos, y es portero, y amigo, y administrador, y todo.

—¡Que entre!

Y entró la excelente mujer. —«Liberal» y «Heraldo», dijo dejando los periódicos sobre la mesa; y como aquí en Guipúzcoa, al modo de Rusia, el siervo habla de tú al señor, lo mismo ni más ni menos que nosotros los cris-

tianos hablamos a Dios, comenzó a interrumpir mi trabajo con una porción de palabras raras, resultando que entre ella y la criada me habían cortado la inspiración que venía a chorros, y juró a Dios que

cuando me la cortaron, sentí un frío de una hoja de acero en las entrañas, como decía el otro.

—¿Qué hay?—le digo mirándola cara a cara.

—¡Periódicos que te tienes y felices Pascuas de la familia y que la Sofía se está muy resfriada!

—¡La «Sofía»!

La Sofía es una de mis hijas; aquella a quien la portera de París llamaba «Mademoiselle Sophie» desde que la niña tenía cinco años... Para Eugenia es «la Sofía», y yo se lo agradezco tanto, que ya se me olvidan los versos y el trabajo y cuanto me rodea...

Y la portera continuó: —¡A misa han salido todas, por religión mucho se puede hacer; pero la Sofía iba «toscando»; salir no debes pues, porque si se reventia ya tendremos mucha lástima todos!

No, no hay en Shakespeare, ni en Víctor Hugo, ni en estos «fumistas» (como dicen en Francia) modernos retorcedores del carácter humano, que se empeñan, allá en el Norte, en que las pasiones sean «nuevas», no hay en ninguno de ellos, es decir, en sus obras una expresión íntima de ternura como ésa.

—No hay cuidado, Eugenia, no hay cuidado.

—Si, sí, no hay cuidado, pero niños son niños y no hay que dejar, porque señorita se te la quiere y ahí tienes pues que mala te se pone... ya te llorarás luego.

—Y Luego me preguntaban de allá de Francia qué diablos hago

yo en este rincón al pie de la montaña! ¿Qué hago? Vivir en familia con veinte mil almas, compararla con aquellas razas (que son razas aparte) de parisienses o madrileños, trabajar rodeados de amigos íntimos, que se llaman:

El sereno.  
El portero.  
El celador.  
El vecino.  
Los que pasan.

—¡Todos míos! Gentes que me han hecho mil veces regionalista. Gentes que viven de leyes tradicionales, que firman contratos de millones en un papel blanco, que dejan pasar los días mirando su cielo azul y rezando a su Dios, mientras yo, sintiéndome entre ellos como en un amoroso regazo, trabajo lejos del mundanal ruido...

Y sigue la Eugenia: —¿Que no te duermes por noche? ¿Qué haces pues, que ayer, a las tres, Francisco dise que el amo tiene lus y que se estará malo puede ser?...

—Trabajando estaba. A las seis me acosté.

—¡Jesús Dios! ¡Muchas rayas que haces!

—¡Rayas!  
—Tiene razón! Rayas cortas, que a ella lo mismo le dan y que la tienen sin cuidado, con tal que yo no esté malo...

—Vaya pues, si ocurre algo mandar y cabeza no remper tan-

to, felices Pascuas pues, que la familia no se tosee...

Y como final de este discurso íntimo:

—¡Adios!

Este «adios» vasco es de una grandilocuencia extraordinaria! ¡Cuidado si hay en castellano formas de despedida! Hasta luego, hasta mañana, a más ver, que ustedes lo pasen bien, salud, seguid sin novedad, quedarse con Dios, hasta la vista, seguir bien, abur...

En vasco, el grande, el chico, mediano, rico, pobre noble, plebeyo, nos dicen más que: «¡Adios! con sobriedad e locuacísima».

—¿Se encuentran dos amigos en la calle?

—¡Adios!  
Viene el cobrador del Banco, presenta una letra, se la pagan, no ha hablado una palabra, se pone su gorra... ¡Adios! Negocio concluido.

Se entra en el estanco, se piden los cigarros, se pagan, dice el comprador. —¡Adios! Adios! dice el otro. Pasa la autoridad, cualquiera que sea, que aquí se respeta más que en ninguna provincia de España, y el subordinado echa mano a la boina, y el superior dice sencillamente: —¡Adios! ¡y ya está dicho todo!

Pasa el cura; se abalanzan a él bandas de chiquillos que le besan la mano... —¡Adios! —Adios! dice el señor cura.

Salían ayer los pescadores a la mar llevando la barca que se llevaron como presa suya las imponentes olas, altas como montañas... Las mujeres de estos héroes ignorados que van a jugarse la vida para que yo coma pescado fresco, bien calentito en mi casa, les veían partir con ojos inquietos... ¡Adios! —dijeron ellos a coro. —¡Adios! —dijeron las madres y las esposas...

Y yo venía pensando en esto y en el desequilibrio indudable de las condiciones humanas, y al oír a las diez de la noche la espantosa galerna que se desencadenó y duró cinco o seis horas, recordaba el «adios» aquél.

—¡Qué noche!  
Eran las cuatro de la madrugada-

da, y allí iban mis versos mientras todo dormía en la ciudad, menos el viento, que se llevaba las chimeneas, sibaba furiosamente a través de las persianas, aterraba con su estruendo horroso... y a lo lejos se oía el mar iracundo, y las olas estrellándose con ruido de mil cañones en la Zurriola... y en una de éstas, abriose de par en par mi ventana, y sólo ví, enfrente de mí, como un gusano de luz al sereno, plantado frente a mi puerta y resguardándose contra una pared...

—¡Cipriano!

—¡Seño!

—¡Qué es esto! ¡Esto es el fin del mundo!

—¡Creencia estoy así!... Se trabaja, pues, ¿eh?

—Sí, trabajando... ¿quiere usted entrar?

—Gracias, obligasión antes.

—¡Buenas noches!

Y la galerna desencadenada me impedía cerrar la ventana; y en aquellas terribles horas parecía que a la tierra se la llevaban por esos espacios imaginarios una legión de ángeles exterminadores tocando las trompetas del día del juicio.

Domían los hijos: la fiel compañera rezaba... Allá enfrente de la ventana que da al patio se veía a «Francisco», que está malo hace un mes, tendido boca arriba en su cama, con un rosario en la mano... ¿Por quién rezaba?

La Eugenia me lo dijo al día siguiente.

—¿Ya hisistes muchas rayas anoche?

—Sí... Francisco rezaba...

Tú también, pues, resabas creo... hay que resar por los que están en la mar... que ya sabes que muchos no vuelven...

Y entonces el «¡adios!» me resonó otra vez en los oídos, y me postré de hinojos, y dije:

—¡Virgen Santísima, estrella de los mares, protege a los marinos!... ¡Que vuelvan!

Y a la mañana, los diarios anunciaban que no volvieron... No, no volvieron...

—¡Qué noche! ¡Dios mío!

Eusebio BLASCO.

## Ofertas y demandas

**YA COMPLETAMENTE** terminados, con todas las comodidades, vando o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

**POR NO PODERLO ATENDER** su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

**VENDO DE OCACION** cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

**SE NECESITA** dependiente en al peluquería de Esteban. Juan del Rey, 1. Salamanca.

**Se vende** barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano, Tejares.

**Gran tienda de cestería y loza** de SALVADOR JUSTEL, Doctor Riesco, núm. 57. Artículos de mimbre, como son cesta fina de compra y merenderos y forma maletas. Sillas, maletas, costureros y papeleras y toda clase de artículos de mimbre. Se arreglan y visten cestas.

**AMA DE CRIA** - Se ofrece para criar en casa de los padres, joven de veintidós años, leche fresca y primeriza. Informará en La Vellés, Isabel Ayuso Riesco.

**SE ARRIENDA** el espigadero de Arcediano, para 1.300 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas y pastos.

Para tratar, dirigirse al señor presidente del Gremio de Labradores-don Melchor Armenteros Marcos

**SE NECESITA** chico formal para atender garage. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán: Paseo Canalejas, 26.

**SE VENDE UNA CAMIONETA-AUTOMOVIL**, marca FORD, seminueva, a toda prueba. Para tratar, dirigirse a Nicasio Sánchez, calle Zamora, 47 (tienda de accesorios.)

**AMA DE CRIA**, se ofrece para criar en su casa. Informarán: calle de Arriba, número 15, segundo.

**SE VENDEN** cincuenta vigas de negrillo, mitad secas y mitad verdes, gordas y delgadas. También se vende una charret, todo ello en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño Antonio Palau, en Fuentesado (Zamora).

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desemborsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

**RESTAURANT Y PASTELERIA**

### VIUDA DE FRAILE

La dueña de estos elegantes y acreditados comedores, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo notado cierta economía en los inmejorables artículos que hoy consume, lo participa así al público en general, que a partir de esta fecha se servirán cubiertos a los precios siguientes:

Cubiertos de tres platos, con langosta, 4 pesetas.  
Idem de tres platos, sin langosta, 3,50 idem.  
Idem de dos platos sin id. 3 pesetas.

Se admiten abonos a precios económicos, Se sirven bodas, banquetes y lunchs, desde los precios más modestos a los más elevados. Todos los días pescados finos y extenso y variado menú.—Abierto hasta las doce de la noche.

CORRILLO, 12.—TELEFONO, 406.—SALAMANCA

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios

Quedará instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

**MARAVILLAS DE BRETON**

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS DE GRAMOFONO

**AUDICION Y VENTA:**

### Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 Salamanca

## NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasan y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

**Grandes conciertos musicales**

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

## SALAMANCA

## :: ECOS DE LA PROVINCIA ::

### De Palacios Rubios.

Con extraordinaria animación y brillantez se ha celebrado la función que esta hidalga y católica villa dedica a su gloriosa y excelsa virgen bajo la advocación de las Candelas.

El día 1.º, víspera de la fiesta principal, el clásico tamborileiro (a) el Majuelero nos anunció con la típica dulzaina que el día siguiente era de los que inciensan; los muchachos que aprovechan siempre la ocasión de romperse los pantalones alegres y contentos, daban piruetas en la plaza pública alrededor de la hoguera.

El día 2, festividad de las Candelas, los mozos, formando alegres caravanas y llevando en sus callosas manos, almireces, pan deretas y sonajas, acompañaron a los populares dulzaineros que ufanos y gozosos entonaban la castiza diana que obligaba a desalojar el lecho a los pacíficos habitantes del lugar.

A las diez dió principio la misa. Después de las ceremonias litúrgicas ocupó la cátedra del Espíritu Santo don Telesforo García, orador de altos vuelos que en elevados conceptos explicó a los asistentes la humildad de la Virgen que a pesar de su elevada alcurnia, se presentó en la casa de David a ofrecer dos tortolitas, símbolo del pudor y de la honestidad, cuyas virtudes deben practicar las jóvenes de la localidad.

Entre el vuelo alborozado de las campanas, olorosas nubes de incienso, cohetes y fervoroso silencio de la multitud, elevamos nuestras preces al Altísimo.

A las diez y seis, en la pradera, tapizada de esmeralda dió comienzo el baile popular que nos hacía trasladar en espíritu a los antiguos tiempos de la charrada y el fandango, de la cotada y la tizona.

Bajo el gélido que azotaba los rostros, las muchachas interpretaban ágilmente las danzas de la tierra llenas de prestigio ritual como restos de un viejo culto y que desgraciadamente van desapareciendo por la perniciosa influencia de los modernos fox, que sin duda se han importado para tortura de los amantes del arte.

El frío cierzo, enemigo del recato, levantaba las faldas de las muchachas que se azoraban de tal modo, que aquello parecía una exposición de pantorrillas... y vaya modelos...

Entre las muchas jóvenes que contribuyeron a dar realce a la fiesta con su sonrisa, esbeltez y hermosa peregrina, recordamos a Maruja y Andrea Sánchez, Nieves y Rita Dávila, Mercedes y Pilar Bermejo, Gabriela Bello. Pepita Ruano, Agustina Cuodra, do, Aurora Corrales, Blasita Sánchez, Emiliana Díez, Teresa González, Anastasia López, Victoria Quintas y Emilia Yenes, de la localidad.

Simona y Petra González, de Salamanca; Angelita Velázquez y Amparito Sánchez, de Poveda; Paquita, Edesia y Luisa Paradinas, María y Flora, Camila Prieto, María Portillo, Cirila Cabrera, Valentina y Flora Cuadrado, Jobia Bermejo, Carlota Porres y Baldomera García, de Cantalapiedra; Para Cermeño, de Rasueros (Ávila); Alberta López, de Villaflores; Pacita y Marcelina Revilla y Amelia, de Zorita; María Antonia Bello una morena de ojos grandes... morunos... que sin duda estaban de luto por los corazones que había asesinado.

Cuando el astro-rey se ocultaba tras los lejanos horizontes coloreando los espacios de arrebol y de púrpura, terminaba el baile vespertino y las alegres parejas de romeros abandonaban la hospitalaria villa de Palacios Rubios conjugando el verbo amar, a la vera de sus dulcineas... que no eran del Toboso y sí del hidalgo y austero campo salmantino.

X.

**DR. QUINTANA**  
MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

**GUARNICIONES- DOCTOR RIES**  
RIA DE **Salvador Justel** CO, NUM. 57.

Este establecimiento ofrece al público inmenso surtido en sillas de montar, guarniciones para uno o dos caballos de coche, bridas, estribos cerrados y abiertos, bocados, espuelas y látigos. Grandes existencias en arreos de carro, desde lo más sencillo a lo más fuerte. También esta casa cuenta con gran surtido en guarniciones y sillas de ocasión.

Nota.—NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA **Salvador JUSTEL**  
DR. RIESCO, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún) m j y d

### Desde Fuenteliante

Al escribir por primera vez en este periódico después de mi nombramiento de corresponsal, quiero enviar el más cordial saludo a los lectores del mismo, y a la vez pedirle benevolencia para las crónicas que pueda enviar, ya que hartamente reconozco que no soy capaz de cumplir mi misión puesto que soy lego en las lides del periodismo.

De escasa importancia podrán ser las noticias que envíe para que vean la luz en este diario, pero sí muy satisfactorias para el cronista, si todas las que pudiera dar fueran como la que sigue.

Se trata del próximo enlace que tendrá lugar en la última decena del actual mes, del simpático y acaudalado ganadero de esta localidad, don Francisco Antonio Rodríguez, con la bellísima señorita Carmen Pacheco Moreno, hija de un prestigioso militar de Ciudad Rodrigo y rico propietario.

Con este motivo y para festejar la despedida del estado de celibato, el joven ganadero reunió ayer en fraternal banquete a sus familias y amigos, obsequiando después a los jóvenes de la localidad con dulces, licores y habanos.

Por la tarde se organizó un baile al que concurrieron, entre otras, las bellísimas señoritas Candelaria y María Antonia Galache, Victoria García, Victoria Rodríguez, Avelina y Francisca García, Pepa, Francisca, Carolina y Rosario Galache, Angeles Fernández, Angela Acera, Ramona Estévez y Francisca Corral.

Una vez más nuestra enhorabuena al simpático y amigo entrañable Paco.

—Ayer pasaron el día entre nosotros el doctor en Medicina señor Medina Corbalán y señora, de Vitigudino; León Andrés García, de Villavieja, y don Laureano Villas, queridos amigos nuestros.

—Al cerrar ésta me comunican que, en el inmediato pueblo de Bañobárez, un grupo de jóvenes proyectan celebrar una gran fiesta en los días 9 y 10 del actual; si nuestras ocupaciones nos lo permiten asistiremos a ella y enviaré noticias.

El corresponsal.

Febrero, 4-924.

**Dr. Muelledes**  
Jefe del Dispensario antiveneréico.  
Sífilis, piel y urinarias  
LIBREROS, 76

### Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES  
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y  
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS  
DOS Y MEDIA

Noche:  
A LAS SIETE

### :: NOVIAS ::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

**CAMISERIA INGLESA**

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES  
Y ULTRAMARINOS FINOS DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Teléfonos 245-246.-Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA  
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería. Plaza del Angel, 36.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco.  
Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

**FRANCISCO PEIX**

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

... **Sí, señor...** ...

si usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

**BAZAR COLON**

encontrará usted lo que desea

Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

**REFAJOS** de punto, camisetas y pantalones, de lana pura, mezcla y algodón para señora y caballero.

Medias de Sport, polainas, fajas, rodilleras, guantes, calcetines y medias de lana, etc., etc.

Las mejores clases, sólo las encontrará en la

**CASA BOYERO**

PLAZA MAYOR, 1Y  
ZAMORA, 1, SALAMANCA

Lea usted LA VOZ